UDDI (Universal Description, Discovery and Integration)
Die UDDI-Spezifikationen definieren einen Registry-Services für Web-Services und andere elektronische und nicht-elektronische Services.

Ein UDDI-Registrierungs-Services ist ein Web-Service der Information über Dienstleistungsanbieter, Service-Umsetzung und Service-Metadaten managt.

Dienstleistungsanbieter verwenden UDDI um die Dienste die sie anbieten anzukündigen.

Service-Abnehmer verwenden UDDI um diejenigen Dienste zu ermitteln die zu ihren Anforderungen passen und um diejenigen Service Metadaten zu beschaffen die sie zur Nutzung dieser Services brauchen.

Im einzelnen definiert die UDDI Spezifikation folgendes:

· SOAP API´s die von Anwendungen benutzt werden um Informationen über eine UDDI-Registry zu publizieren bzw. Anfragen an sie zu stellen.

· Die Schemata des "XML-Schema" des Datenmodells der UDDI-Registry und des SOAP Nachrichten-Formats.

· Die WSDL-Definitionen der SOAP API´s

· Die UDDI-Registry-Definitionen der verschiedenen Identifier und System-Kategorien die die UDDI-Registry identifizieren bzw. kategorisieren können.

(http://www.oasis-open.org/committees/uddi-spec/faq.php#whatis)

Die "UDDI V2.0"-Spezifikationen sind als OASIS Standard akzeptiert worden. Viele Softwareherstellern und Open-Source-Communities liefern Produkte die den UDDI V2.0 Standard umsetzen. Die UDDI V3.0 Spezifikationen gibt es als Entwurf, einem sog. "Committee Draft". Viele Vertriebsfirmen entwickeln bereits "UDDI V3.0"-konforme Produkte.

(http://www.oasis-open.org/committees/uddi-spec/faq.php#whatis)

UDDI - Produkte und Komponenten

UDDI Produkte und Komponenten werden von mehreren Softwareherstellern und deren Partnern vertrieben und sind sogar als Open-Source verfügbar. 

UDDI-konforme Produkte und Komponenten gibt es in den verschiedensten Produktkategorien wie z.B. als UDDI-Registry-Server, als UDDI-fähige IDEs und -Entwicklungs-Tools, als Java- und .NET-Client-Toolkits und -Browser und als UDDI-integrierte Web-Service Platform.

Nachfolgend sind einige zurzeit verfügbare Produkte und Komponenten nach Herstellern und Organisationen sortiert aufgeführt:

· Acumen Technology
· IBM
· Select Business Solutions

· Apache.org
· IONA
· SOA Software

· BEA
· Microsoft
· Sun Microsystems, Inc

· Bindingpoint
· Novell
· Systinet

· Cape Clear Software
· Oracle
· UDDI4J.org

· Fujitsu
· SAP Web Application Server 
· webMethods

SAP Web Application Server

Besonders interessant ist der "SAP Web Application Server". Der "SAP Web AS" ist ein vitaler Bestandteil der "SAP NetWeaver"-Plattform und bietet vollwertige und völlig konforme UDDI-Client Funktionalitäten die auf dem OASIS UDDI Version 2.0 Standard basieren. Dies erlaubt es 

Web-Services (und Web-Service-Typen) entweder über Java- oder ABAP-basierte Standard-UDDI-API´s zu durchsuchen, abzufragen und abzurufen. Die erlaubt auch die Verteilung von Web-Services (und Web-Service-Typen) zu jeder beliebigen UDDI-konformen Registry.

Zusätzlich dazu wird mit dem SAP Web AS ein J2EE-basierter UDDI-Server ausgeliefert. Dieser ist ebenfalls UDDI V2.0-konform und implementiert alle Standard-API-Funktionen für die Publikation und Auskunftserteilung. Der UDDI-Server ist über eine Plug-and-Play Installation voll integriert in die SAP Standard Administration. Damit stehen die UDDI-Server-Funktionalitäten der gesamten SAP-Systemlandschaft zur Verfügung, so daß jeder UDDI-konforme Client mit dem UDDI-Server interagieren kann.

(http://uddi.org/solutions.html#sap)

